
 

 

如何利用语素差异解答逻辑填空题 

 

语素就是构成词的语言单位，是最小的语法单位，语素差异就是，因构成词的语素不同，

导致两个词的侧重点不同。因此，我们在解逻辑填空题目时可以观察选项中的词汇，排除相

同的汉字表述，重点观察不同的汉字表达，从而判断二者之间的语素差异，找到更合适的选

项。 

比如：“鉴别”和“鉴赏”，两个词中“鉴”字是相同的，那么如何选择词汇，就要看不

同的汉字“别”与“赏”，“别”指区别，“赏”指欣赏，侧重鉴别事物的真假好坏，对象是

存在真伪的事物，而鉴赏则侧重指鉴定和欣赏，对象一般是艺术品、文物等。 

比如“遏制”和“遏止”，“遏制”即压制、控制，侧重指通过压制、控制阻止其态势，

强调制约性。“遏止”中，止即停止，侧重指迫使使之停止。 

再比如“推脱”和“推托”两个词中，“脱”即摆脱、开脱，推脱侧重指将与自己相关

的事情或责任推卸，使之与自己无关。而“托”则指托词，拒绝。推托侧重指婉言谢绝，后

面常常带有托词或拒绝的原因，多指推托自己不愿意做的事。 

这样的词不胜枚举，因此，想要在逻辑填空上拿分，小伙伴们一定要注意日常的积累，

接下来我们用一道真题来感受一下。 

【例 1】以“直面医患关系”为宣传卖点的电视剧《心术》在各大卫视播出后，不但收

视率不俗，且引起各界热议，主要是因为该剧所选取的题材令人________。 

填入下列横线处的词语，最恰当的是（    ） 

A.侧目 B.瞩目 

C.瞠目 D.刮目 

【答案】B 

【解析】根据前文的“不但收视率不俗，且引起各界热议”，可知《心术》受到了广泛

关注，说明其讲述内容能够引起人们共鸣。“侧目”是指不敢正视，形容畏惧。“瞠目”指瞪

着眼睛，常与“结舌”构成成语“瞠目结舌”，形容窘困或惊呆的样子。“刮目”常组成成语

“刮目相看”，指别人已有进步，不能再用老眼光去看他。“瞩目”注视、注目。显然“瞩目”

最符合语境，因此，本题选项为 B。 

在言语模块逻辑填空部分的考试中，实词辨析一直是一个重要考点，因此，掌握这一方

法是十分必要的，小伙伴们一定要多加积累，多加练习。 


